

持续保持全省一流监督工作

淄博市召开卫生健康监督执法工作会议

5月25日，淄博市卫生健康监督执法工作会议在齐盛宾馆会议中心召开，会上全面总结了2022年度全市卫生监督执法工作情况。

淄博市卫生健康监督执法局局长李波在工作报告中表示，2022年，全市各级卫生监督机

构以开展“攻坚突破年”为主线，以“蓝盾行动”为重点，扎实开展卫生健康监督执法工作，加大执法办案力度，不断提升监督执法水平，各项监督执法工作取得显著成效，整体工作走在全省前列。今年，全市卫生监督执法工作将认真贯彻落

实上级部署要求，以保持全省一流监督工作为目标，继续做好工作创新，实现业务工作与党建双促进，不断提高案件质量和执法办案水平，确保淄博市卫生监督执法工作继续走在全省前列。

淄博市卫生健康委党组书记、主任程勤表示，要认清形势，增强做好新时期卫生健康监督工作的责任感和使命感；强化卫生健康“一盘棋”意识，把监督执法作为保障卫生健康领域法律法规落实的根本手段，保护人民群众身体健康的铁拳、利剑；强化能力，努力提升全

市卫生健康监督工作水平；不断地提高卫生健康监督执法能力，加大对监督执法人员的培训力度，争提升全市卫生健康监督综合能力和服务水平。

随后沂源县、张店区、桓台县、淄博市中心医院在会上作了交流发言。

唐兆峰

七旬老人患食管癌病情复杂

淄博市第四人民医院高难度手术突破技术壁垒

72岁的王先生近2个月来开始出现进食吞咽困难、梗塞，近几日症状愈发明显，进行胃镜检查发现食管下段一菜花样形态的肿物一直延伸至胃贲门处，胃镜病理提示为食管癌。于是，王先生来到淄博市第四人民医院外科求诊。

由于王先生既往病情相对复

杂，有肝炎病史8年，多次在淄博市第四人民医院感染三科进行治疗，现长期口服药物治疗，合并有高血压、动脉粥样硬化及缺铁性贫血等情况，同时曾有胆囊切除+胃大部切除手术史，可能存在之前手术后腹腔粘连情况。医院外科主任弓希敏带领外科一组团队采取审慎评估

讨论、麻醉科等多学科会诊等措施，制定个体化诊疗计划。患者术后恢复良好，现已拆线出院，外科一组定期随访，手术效果极好，生活质量得到明显改善。肿瘤并不可怕，及早正规治疗，能最大程度地保证生活质量、延长患者生命，早期的规范治疗还可以实现临床治愈。

徐永红

为群众身心健康保驾护航

淄博市精神卫生中心持续推进“心希望”健康服务行动

5月24日上午，淄博市精神卫生中心召开“心希望”健康服务行动工作推进会，会上各相关科室负责人分别从平台建设、心理热线建设、骨干培训等8个方面对项目进展情况进行了

详尽汇报，并对下一步工作开展进行了深入交流。

淄博市精神卫生中心院长任清涛表示，自“心希望”健康服务行动开展以来，各相关科室做了大量工作，并取得一定成效。

接下来，医院将以“心希望”健康服务行动为抓手，不断提高服务水平和服务质量，为群众身心健康保驾护航。

孙秀珍

打造医、教、研三位一体发展格局

淄博市中西医结合学会烧伤与创面修复专业委员会成立

为打造医、教、研三位一体发展格局，壮大烧伤与创面修复专业技术力量，加强学科协作、临床科研和成果转化，促进全市烧伤与创面修复专业高质量发展，提高为患者服务的能力和水平，5月13日上午，淄博市中西医结合学会烧伤与创面

修复专业委员会成立大会召开。淄博市第六人民医院烧伤整形科主任王成全票当选为首任主任委员。

此次会议由淄博市中西医结合学会主办，淄博市第六人民医院承办。淄博市卫生健康委党组成员、副主任宋占帅，山东第一

医科大学第一附属医院党委书记王一兵，市中西医结合学会理事长赵西敏，市第六人民医院党委副书记、院长尚波参加会议并讲话。大会由市中西医结合学会秘书长于慧杰主持，来自市内各医疗机构的80余名代表参加会议。

张其勇

桓台县妇幼保健院明磊：

让精湛医疗技术惠及雪域高原

“医生打了分娩镇痛后，生孩子真的感觉不到痛。”5月15日晚，在西藏日喀则市昂仁县人民医院，22岁的藏族产妇曲尼（化名）抱着刚出生的女儿激动地说。这是淄博市第五批“组团式”援藏医疗队员、桓台县妇幼保健院麻醉医师明磊在入藏后开展的第一例无痛分娩术。

5月15日下午3点左右，昂仁县人民医院22岁的藏族产妇曲尼（化名）非常想尝试无痛分娩，但作为一个初产妇，她非常害怕打针，也担心无痛分娩会

造成产后腰痛。明磊接到通知后，迅速赶到产科病房，经过评估产妇和胎儿情况，认为产妇符合无痛分娩的条件，详细解答产妇的各种疑问，打消她的顾虑，产妇决定接受无痛分娩。

15日下午4点左右，明磊为产妇顺利实施了无痛分娩技术，并全程陪同了产妇的生产过程。“因为内地和高原地区人们对麻醉药物用量有差别，我根据产妇实际的感受随时调整镇痛的药量。”明磊说，一直到晚上10:32分，产妇顺利

产下一名可爱的女婴，产妇全程没有感觉到疼痛，整个生产体验非常好。“看到产妇和宝宝状态都非常好，我才放心地回到住处，此时已是深夜。”

明磊介绍，无痛分娩能让产妇一直保持清醒，它阻断的只是局部的感觉神经，不会影响宫缩，可以让产妇在清醒的状态正常生下孩子，对胎儿无影响。在桓台县妇幼保健院，无痛分娩率已经达到95%以上。

“无痛分娩技术维护了产妇的尊严，避免产妇分娩过程中疼

淄博市中西医结合医院

专家进社区解决群众健康需求

根据省、市关于开展解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进行动工作整体部署，淄博市中西医结合医院根据上级相关指示要求，不断探索、创新服务模式，把内容丰富、形式多样的健康公益活动，向社区、乡村、企业“杏林驿站”延伸，将服务重心前移，主动为患者搭建就医绿色通道，让广大群众在家门口就能享受到专业、规范、多样的诊疗服务，用专

业的力量与百姓健康同行。

5月25日上午，淄博市中西医结合医院抽组了来自骨科、脑病科、内科、疼痛科等专业的专家，来到张店区铁陆社区开展义诊活动，为社区居民提供专科问诊、健康咨询等服务。活动现场，义诊团队受到了社区居民的欢迎。活动的开展，为社区居民提供了贴心、便民的医疗卫生服务，进一步增强了居民的健康保健意识。

孙鑫

心脏搭桥后血管再狭窄

北大医疗淄博医院为患者成功实施球囊扩张术

近日，北大医疗淄博医院心内科成功为一位冠脉桥血管吻合口狭窄的患者，实施了球囊扩张术，家属特送来一封感谢信。

周女士是一位心脏搭桥术后的患者，就诊时胸痛、胸闷一个多月，反复发作，胸痛明

显时不敢活动，严重影响患者生活质量。入院后心内科主任赵现成同医师团队研讨后决定行冠状动脉造影术+球囊扩张术。赵现成带领的医师团队仅用1小时完成手术。患者术后3天下床活动，未再出现胸痛、胸闷。

谭红帅

健康教育惠万家

张店区中医院健康义诊来到市民身边

5月17日上午，张店区中医院组织医务人员到淄博高新区四宝山街道李家社区开展“健康教育惠万家”义诊活动，满足群众多元化、多层次的医疗服务需求，不断提高居民健康素养和健康水平，让群众能够享受优质的医疗健康服务。

义诊现场，医院骨科、内科、儿科、针推科专家为患者解答相关疾病问题，贴心指导健康宣教，给予相关诊疗建议，

免费提供耳穴压豆，发放健康宣传材料，切实解决居民的健康需求。

此次义诊活动，是推动健康医疗建设、保障市民健康生活水平提高，贯彻树立新时代卫生健康工作方针，“大卫生、大健康”理念，坚持以人民健康为中心。活动现场井然有序，促进居民了解自身健康情况和知识。

张宁

痛缺氧，提高了分娩的可控性和安全性，降低了剖宫产率。”

今年4月，第五批援藏医疗队来到昂仁县人民医院后，积极协助医院筹备开展无痛分娩技术，桓台县妇幼保健院还为昂仁县人民医院开展无痛分娩技术捐助了必要的设备和书籍。5月上旬，昂仁县人民医院在援藏医疗小组的帮助下，无论从设备到人员都已经达到实施无痛分娩的条件。

5月17日，明磊和昂仁县人民医院麻醉医师再次为2位

产妇实施无痛分娩。截至目前，昂仁县人民医院已为3位产妇提供了分娩镇痛服务。

“通过大家共同努力，昂仁县人民医院当地麻醉医师已基本掌握无痛分娩技术。”明磊表示，看到每位产妇都能在不疼痛的状态下顺利生下宝宝，很替她们开心，作为一名援藏医生也充满自豪。“下一步，我将继续推动无痛分娩技术在昂仁地区落地开花结果，把精湛的医疗技术留在雪域高原，让更多的孕产妇受益。”魏启跃